



# ТВЪРДИШКИ ГЛАС

ТРАДИЦИЯТА ПРОДЪЛЖАВА

ИЗДАНИЕ НА ОБЩИНА ТВЪРДИЦА

Брой 3 (589), март 2017 г. Цена 30 ст.

## ПИТАЙ КМЕТА...

### ПРЕДСТОИ САНИРАНЕ НА СОЦИАЛНИЯ ПАТРОНАЖ В ТВЪРДИЦА И НА УЧИЛИЩЕТО В ШИВАЧЕВО

**Тв. глас: Господин Атанасов, през изминалия месец отново се заговори за санирането, че цената в Твърдица била много по-висока от допустимото?**

**Кметът Атанас Атанасов:** Това са приказки, които знам кой ги говори. Ако се броят само апартаментите и се смята средноаритметично - много е лесно. Има и покриви, и допълнителните обекти в партерната част. Това се опитам да обясня в предаването на Сашо Диков. Там има още десетина търговски обекти. Бившата закувалня е санирана, над нея няма апартаменти. Разходите са 150-160 лв./кв.м на разгънатата площ. В санирането са включени избените помещения, гаражите на северния блок, правиха нещо и по нея. Има дейности по укрепване на самата сграда. В цената е включен и ремонтът на покрив, направи се стабилна изолация. Дейностите по строителството са строго съгласувани и няма отклонение от тях. Има документация, може да се



Има енергийни доклади, конструктивни обследвания. Всичко е съобразено с климата на града, със средногодишните температури. Затова изолацията е 10 см, за да се постигне необходимият ефект. Специалистите са си казали думата. Имаше крива колона в долния блок, правиха нещо и по нея. Има дейности по укрепване на самата сграда. В цената е включен и ремонтът на покрив, направи се стабилна изолация. Дейностите по строителството са строго съгласувани и няма отклонение от тях. Има документация, може да се

види. Питайте хората дали са доволни. Казват, че сега сутрин в апартаментите е 23 градуса, с 40% са паднали разходите за отопление. Не сме единствените, които са санирали в България, но имаме претенции, че нашите блокове са едни от най-добре направените. Има документация, има доклади от строителен надзор, които са подписани от 13 човека специалисти.

**Тв. глас: Ще продължи ли санирането на другите сгради, за които собствениците им са подали молби?**

**Кметът Атанас Атанасов:** Санирането ще продължи, то е заложено в програмата на ПП ГЕРБ. Годишният ефект е спестяване на електроенергия за 150-170 млн.лв. Санирането има и втори етап, но засега не е приключил първият. Има варианти в бъдеще програмата да се доразвие и за блокове под 36 апартамента. Разходите са оправдани, когато засягат по голям брой апартаменти.

**Тв. глас: Ще се санират**

**ли обществени сгради?**

**Кметът Атанас Атанасов:** Ще бъдат санирани още сградите на социалните дейности и патронажът в Твърдица, както и старата сграда на училището в Шивачево. Общината е кандидатствала преди 3 години към Национален еко доверителен фонд. Там се работи много бавно, защото изискванията са много стриктни. Финансирането не е на 100%, а Общината ще има 15% съучастие. Вече постигнахме съгласие, уточнихме всичко, има съгласувателни процедури (няма нищо нагласено, както коментират злонамерени хора). Условието за кандидатстване не ги определяме ние. Когато се изготви документацията, тя се съгласува с органа по надзор. Дойде писмо, че можем да пристъпим към обявяване на процедура за избор на изпълнител. Когато има средства, започва работата. За два месеца строителните дейности могат да се извършат и в Твърдица, и в Шивачево.

## ИЗБОРИ

### В ОБЩИНИТЕ ОТ СЛИВЕНСКА ОБЛАСТ ГЕРБ Е ВОДЕЩА ПОЛИТИЧЕСКА СИЛА

В Сливенска област ПП ГЕРБ спечели изборите в четирите общини - Сливен, Нова Загора, Твърдица и Котел. По предварително преброяване при 79 725 действителни бюлетини партията събира 28 482 гласа /35,73%.

За БСП са гласували 25 706 от гласоподавателите, което е 32,24%.

В община Сливен резултатите са 17 860 /34,86%/ за ГЕРБ и 17 536 /34,20%/ за БСП, в Нова Загора 5, 275 /36,02%/ за ГЕРБ и 4 803 /32,80%/ за БСП, в Котел 3 450 /43,72%/ за ГЕРБ и 1 784 /22,15%/ за БСП.

В Твърдица за ГЕРБ са гласували 1 897 /37,12%/, а за БСП 1 619 /31,68%/.

## ПЪРВА ТОЧКА ОТ ДНЕВНИЯ РЕД

*Изказвания, питания, становища и предложения на граждани*

**СНЕГОПОЧИСТВАНЕТО ЗА ЗИМНИЯ ПЕРИОД СТРУВА НА ОБЩИНАТА 64 000 ЛЕВА. РОМИТЕ НЯМАТ ОБИЧАЙ ДА СИ КУПУВАТ ДЪРВА. ПРЕДСТОИ ОТНЕМАНЕ НА ПРАВОТО НА СОБСТВЕНОСТ ВЪРХУ СКИ-БАЗА "ЧУМЕРНА" ОТ ТД**

*Подробности четете на стр. 2*

## НАРОДНИЯТ ПРЕДСТАВИТЕЛ ГАЛЯ ЗАХАРИЕВА БЕШЕ В ТВЪРДИЦА ЗА ТЪРЖЕСТВАТА НА ТРЕТИ МАРТ

Националният празник на Република България в Твърдица започна с поднасяне на цветя на паметника на освободителите от членове на туристическо дружество "Чумерна" и много граждани, след което всички поеха на традиционен поход към връх Кутра.

Вечерта в НЧ "Св. св. Кирил и Методий 1914" се състоя грандиозен празничен концерт на самодейните състави - вокална група "Романс" с ръководител Емил Манов, музикална школа с ръководители Георги Георгиев и Стоян Христанов, клуб за народни хора "Балканско цвете", средношколски, детски и самодееен танцови състави с ръководител Иван Вълчев. Кметът на Общината Атанас Атанасов поздрави гостите и гражданите по случай националния празник. "България има своя голям ден на свободата си, на паметта и преклонението. Трети март е ден на преклонение пред жертвите

по време на османското владичество и от нашия край". Почетени бяха и имената на опълченците и участниците в доброволчески дружини по време на Руско-турската война (1877-1878) от Твърдица и Сборище.

Пред паметника на освободителите се състоя тържествена проверка - заря. Гости и граждани поднесоха венци и цветя. Тук беше и народният представител от 42-то Народно събрание Галя Захариева.

Тази година в кв. Козарево стартира и нова инициатива - пред паметника на хайдутина Пею Буюклията беше осветен националният трибагреник, след което знамето беше издигнато в местността "Катърските скали". С това се поставя началото на традиционен поход, който ще се провежда до тази местност всяка година в Деня на освобождението на България.

*Фоторазказ на стр. 10*

## МНЕНИЕ НА СПЕЦИАЛИСТА

### КАЛОЯН КРЕМЕНСКИ, ЗАМ.-КМЕТ ПО СТРОИТЕЛСТВОТО ПРИ ОБЩИНА ТВЪРДИЦА: САНИРАНЕТО УДЪЛЖАВА С 20-30 ГОДИНИ ЖИВОТА НА ЕДНА СГРАДА. НЯМАМЕ НАРУШЕНИЯ

В община Твърдица цените не са ниски, тъй като е предвиден пълният обхват от дейности, които финансира Националната програма за енергийна ефективност. Действително в Твърдица при двата блока е направено пълното саниране, а не само подмяна на дограма и изолация, както се прави на повечето места. По

двата блока са изпълнени следните дейности: подмяна на дограма, топлоизолиране на външни стени, топлоизолиране на сутерени, топлоизолиране на тавани, подмяна на хидроизолация на покриви, подмяна на мълниезащитна изолация, подмяна на всяка друга инсталация и усилване на конструкцията.

Към момента, в който Община Твърдица е подала проектите, Програмата позволяваше изпълнението на пълния пакет от мерки, които да са съобразени с изготвените доклади за техническо и енергийно обследване на средства. Постигнатите цени за изпълнение на инженеринга са в резултат на проведените процедури по Закона за обществените поръчки и тяхното определяне не зависи от общинската администрация, а са в резултат на предложени оферти от изпълнителите.

Използваните материали за двата блока са със съответни придружаващи сертификати и са от висок ценови клас. Повечето от гаранционните срокове са между 8-10 години.

Обект на саниране са не само частните апартаменти, а

и търговски обекти, които са допустими за финансирането по програмата, тъй като са част от целия обект. Собствениците на апартаменти са оценили енергоспестяващия ефект по количеството спестена енергия и дърва. Комфортът на обитаване, който е постигнат е неизмерим. Това, което е постигнато, е един хубав естетически вид и една добра среда на обитаване в сградите.

В България много малко са общините, които са направили такъв тип саниране с такъв обхват. Със санирането се удължава с 20-30 години животът на една сграда.

Договорите за инженеринга са публични от 2015 г. и може да се видят. Всичко е явно. Тази процедура е обект на проверки и досега няма открити нарушения.

## "МОТОРСПОРТ АКАДЕМИ" ПРЕДСТАВИ АМБИЦИОЗЕН ПРОЕКТ В ТВЪРДИЦА

*Подробности на стр. 4*

## ТВЪРДИЦА ОЧАКВА 38 ГРУПИ ОТ 30 СЕЛИЩА ДА УЧАТ В XVIII-ТО ИЗДАНИЕ НА ФОЛКЛОРНИЯ СЪБОР "ПРОЛЕТНИ ИГРИ И ОБИЧАИ - ЦВЕТНИЦА" 9 АПРИЛ 2017

*Още по темата на стр. 3 и 8*

ПЪРВА ТОЧКА ОТ ДНЕВНИЯ РЕД

## Изказвания, питання, становища и предложения на граждани СНЕГОПОЧИСТВАНЕТО ЗА ЗИМНИЯ ПЕРИОД СТРУВА НА ОБЩИНАТА 64 000 ЛЕВА. РОМИТЕ НЯМАТ ОБИЧАЙ ДА СИ КУПУВАТ ДЪРВА.

### ПРЕДСТОИ ОТНЕМАНЕ НА ПРАВОТО НА СОБСТВЕНОСТ ВЪРХУ СКИ-БАЗА "ЧУМЕРНА" ОТ ТД

ЗАСЕДАНИЕ ОТ 31.01.2017 г.

**Общинският съветник Милен Минев:** Тази година се навършват десет години



от учредяването на приятелски взаимоотношения с 23-ти район "Шорокшар", Будапеща, Унгария. В тази връзка на тяхна територия ще бъде изградена възпоменателна чешма и това ще бъде включено в техните празници, на които ще бъдат поканени част от общинското управление и най-вероятно и общински съветници. Обръщението ми към Вас е: в близко бъдеще какво точно можем да направим и ние в Твърдица в чест на тази годишнина. Надявам се да има повече предложения и да не чакаме инициатива на човек, двама от общината, които и без това имат и други ангажменти. Това, което те правят - ще купят от България една готова чешма, която сама по себе си отразява българския дух и традиция на градежа. Ще бъде положена на публично място в техния район. Тази инициатива е одобрена от техния общински съвет. И отново повтарям, че това ще бъде празнично отразено в чест на този

юбилей. Така че някой от вас или гражданите, ако имат предложения, март месец предполагам ще бъде гласувано от Общинския съвет.



**Кметът на Община Твърдица Атанас Атанасов:** В допълнение на това, което каза г-н Минев - поддържа връзка с културното аташе на Унгарското посолство. Водим постоянна кореспонденция - в бъдеще на мероприятията, които ще правим, ще кажим и тях. Включително те ще отправят покани и към нас.



**Общинският съветник Ваня Колева:** Молбата ми е към г-н Атанасов, ако може на следващата сесия да бъде предоставена справка за снегочистването за месец януари. Кои пътища и по колко пъти са били почиствани и опесъчавани и за каква сума.

ЗАСЕДАНИЕ ОТ 27.02.2017 г.

**Кметът на Община Твърдица Атанас Атанасов:** От миналото заседание имаше въпрос за изразходените средства за снегочистването, най-напред предоставям тази ин-

формация. За м. януари те са 48 306.26 лв. Общо за целия зимен период са 64 000 лв.

И едно предложение от администрацията - има техническа възможност заседанията на ОбС - Твърдица да се излъчват на живо. Вестникът излиза веднъж месечно и информацията за заседанията остава. Предложението може да се разгледа по комисии, да помислите и да решите.



**Общинският съветник Кольо Кадирев:** Може пряко да се излъчва и работата на

комисиите, защото дебатите са там.

**Общинският съветник Милен Минев:** След повишаване цената на дървата имаше доста въпроси в публично пространство. На един въпрос не можах да отговоря и го задавам тук - гражданите от кв. "Изток" купуват ли дърва като нас?

И друг въпрос. Общината закупи сметосъбирачни машини, багер и др. Има ли вероятност за зароботи такова стопанство за благоустройство, каквото имаше в миналото?

**Кметът на Община Твърдица Атанас Атанасов:** Не е възможно да зароботи такова стопанство в оня вид. Нужни са

електротехници, стругари и т.н., каквито едно че ги няма вече, но не можем да си ги позволим. В такава зима като тази година се вижда, че има нужда общината да закупи техника за снегочистване за селата от горния район - Бяла паланка, Жълт бряг и Боров дол.

По първия въпрос. Единици от тези граждани си купуват дърва като нас. Не са свикнали. Те горят тънки дърва, клони. Други се правят на търговци. Продават дърва с каруци за 30-40 лв. Известни са кои са.

**Общинският съветник Ваня Колева:** Моля отговорът на г-н Атанасов за средствата за снегочистването да бъде публикуван във в. "Твърдишки глас". Имам въпрос относно туристическия комплекс "Чумерна". Втора поредна година той не се използва. Каква е собствеността на земята, на сградите? Каква е визията на Общината за развитие на зимните спортове?

**Кметът на Община Твърдица Атанас Атанасов:** По времето на мандата на кмета Петър Трухчев с решение на ОбС цялата собственост е предадена на Туристическото дружество. То в следствие сключва договори с наематели, които да стопанисват комплекса за символични суми. Земята е държавна. Има нанесени промени в

кадастъра през 2014 г. Наши съграждани и бивши общински съветници се опитваха да правят нещо. Не е изяснена собствеността на бунгалата. Кое е наше и кое не е. На следваща сесия ще внесем предложение за изземване на това право от Туристическото дружество. В Котел някой направи нещо, но нещата не са като при нас. Има забрана за работа на ски-влекове, които са втора употреба.

До средата на лятото ще внесем предложение за разтрогване на договора с наемателите. Трябва да се изясни собствеността върху бунгалата. Може да се стигне до съдебни дела с БТС. Има централно отпускани средства, но ние нямаме документация за това. Нашите хора са получавали един пари, но нищо не е правено. Поляната е държавна собственост. Собствеността около пистата е държавен горски фонд. Може да се направи замяна с общинска собственост.

**Общинският съветник Ваня Колева:** Обръщам се с молба да се работи по този въпрос. В Котел пистата е на пониско, няма толкова време сняг като при нас. Имало е висока посещаемост. Съоръженията при нас са добри и има добри предпоставки за развитие на зимните спортове.

И още един въпрос: Има ли яснота за събирането на так-

си от ВиК за тези домакинства, които са включени към канализацията?

**Кметът на Община Твърдица Атанас Атанасов:** Допълвам отговора по първия въпрос за развитието на туризма в общината. Изграждането на пътя след Циганска поляна е цел и задача. Става бавно и трудно, не по начин и скорост, каквито искаме.

По втория въпрос: Нямам такава информация, сега чувам за такива такси. Утре има съвещание и ще се осведомя по този въпрос.

**Общинският съветник Петко Таранджиев:** Озадачен съм за този въпрос. Трябва да се търси отговорност. Системата още не е в експлоатация. Няма изградена пречиствателна станция. Разбирам, че има нов технически ръководител на ВиК за нашата община.

Да направим нова покана. Да се информираме за прогнозните разходи напред.

**Общинският съветник Иван Жабов:** Плановите за биизнес развитието ще се одобряват от март.

## БЧК - ТВЪРДИЦА РАЗДАДЕ ХРАНИТЕЛНИ ПРОДУКТИ НА 1341 НУЖДАЕЩИ СЕ

В изпълнение на Оперативната програма за храни и/или основно материално подпомагане по Фонда за европейско подпомагане на най-нуждаещите се лица (ФЕПНЛ), Български Червен кръст - Община Твърдица раздаде индивидуални пакети с хранителни продукти на нуждаещи се граждани в общината.

Както вече е известно от предходните години, списъците се изготвят от Агенцията за социално подпомагане. Тази година в тях се включват хора, които са подпомагани с це-

лева помощ за отопление през миналия отоплителен сезон (2015-2016г.), право на хранително подпомагане имат и майки (осиновителки), които получават месечни помощи за отглеждане на дете до навършване на една година по реда на чл. 8, ал. 1 ЗСПД; лица и семейства, получили еднократна помощ за ученици, записани в първи клас по чл. 10а от ЗСПД; лица и семейства, получили еднократни или месечни помощи, предназначени за превенция и реинтеграция и отглеждане на детето при

близки и роднини и в приемни семейства по реда и условията на ППЗЗД; и лица и семейства, инцидентно пострадали при бедствия и аварии при форсмажорни обстоятелства, подпомогнати с еднократна помощ по реда на чл. 16 от ППЗСП, които по списък за община Твърдица са 1341 души.

В първия транш включените в тези списъци получиха по 38,550 кг от 10 вида хранителни продукти: брашно - 10 кг, ориз - 6 кг, макаронени изделия - 3,500 кг, картофено пюре - 1,250, гювеч - 2,400 кг, компот - 1,600 кг, конфитюр - 2 кг, месна консерва - 1,800 кг, захар - 8 кг и вафли - 2 кг.

Към настоящия момент близо 100% от хранителните продукти в селищата на общината са раздадени. В следващите месеци се очаква нов транш, в който ще бъдат включени хора, които са били малко над прага на посочения доход за първия транш и други - с процент на инвалидност.

## ГУРКОВО ЩЕ БЪДЕ ДОМАКИН НА ПРАЗНИКА "БАЛКАНЪТ ПЕЕ И РАЗКАЗВА" НА 10 ЮНИ 2017 Г.

На 9 март в гр. Гурково се проведе работна среща на шестте балкански града - Елена, Дряново, Котел, Трявна, Твърдица и Гурково, провеждащи празника "Балканът пее и разказва". Кметът на община Гурково г-н Иван Иванов поздрави представителите на градовете и ги увери, че на 10 юни Гурково ще очаква своите гости от балканските градове с радост и ще предостави добра организация за провеждането на празника.

На срещата се обсъдиха въпроси по организирането и провеждането на празника, предложени бяха интересни идеи за разнообразяване на тази традиционна проява. Взето беше решение от всички представители на градовете провеждането на празника да стане на 10 юни. Домакин на празника през 2017 г. ще бъде гр. Гурково съгласно ротационен принцип утвърдил се



през годините.

Представителите на градовете изтеглиха и жребий за реда, в който участниците ще се явяват на сцената. По традиция домакините са първи, а през тази година останалите състави ще са подредени по следния начин: Дряново, Твърдица, Елена, Котел и Трявна. Макар да са изминали повече от 40 години от създаването на празника на балканските градове "Балканът пее и разказва", той продължава да заема основно мяс-

то в културните календари на общините Елена, Дряново, Котел, Трявна, Твърдица и Гурково.

"Балканът пее..." се превърна в общ празник на дружбата и приятелството, като неговата основна цел е издирване, развиване и съхраняване на местните фолклорни обичаи и традиции и поддържане на културните взаимоотношения между градовете.

**Мария ИЛИЕВА, експерт Общинска администрация Гурково**

### БЛАГОДАРНОСТ

Ръководството на БЧК - Община Твърдица изказва благодарност на гражданите, които се включиха в благотворителната кампания за подпомагане на с. Хитрино по време на коледния базар. Събраната сума е 553 лв. и е преведена на дарителската сметка.

## ТВЪРДИЦА ОЧАКВА 38 ГРУПИ ОТ 30 СЕЛИЩА ДА УЧАСТВАТ В XVIII-ТО ИЗДАНИЕ НА ФОЛКЛОРНИЯ СЪБОР "ПРОЛЕТНИ ИГРИ И ОБИЧАИ - ЦВЕТНИЦА", 9 АПРИЛ 2017

Празникът се провежда вече 23 години. Началото е поставено през 1994 г. До 2015 г. традицията на пролетната обредност се представя от деца до 16 години. В последно време празникът прераства в събор с конкурсен характер без ограничения във възрастта. През 2015 г. се явяват групи от 23 селища, през 2016-а техният брой е 27, а тази година се очакват 38 групи от 30 селища от Сливенска, Старозагорска, Ямболска и Бургаска област: Бяла, Кортен (2 групи), Нова Загора (2 групи), Злати войвода, Бял кладенец, Глушник, Тополчане, Бяла паланка, Жълт бряг, Сборище, Калояново, Шивачево, Червенаково, Оризари, Козарево - Твърдица, Новоселец, Драгоданово, Камен, Чин-

тулово, Млекарево, Боров дол, Твърдица, Сърнево, Раднево (5 групи), гр. Стара Загора, Гурково, с. Знаменосец, Стара Загора, с. Маломир и с. Бата.

Празникът ще започне с дефиле, в което участниците ще демонстрират своите костюми. С голям интерес се очаква участието на кукерските групи от селата Маломир, Глушник и Камен, които не са характерни за пролетната обредност, Твърдишко.

Жури в състав: доц. д-р Владимир Демирев, етнолог, фолклорист- председател, членове Станка Иванова- хореограф, и Георги Иванов-музикален педагог, ще оценяват участията.

*Програмата за празника на стр. 8*

## НА ПЪРВА ПРОЛЕТ ПОСАДИХМЕ 50 ДРЪВЧЕТА

На 21 и 22 март 2017г. посрещнахме Първа пролет и засадихме 50 дръвчета в трите села - Червенаково, Близнац и Сърцево. Отпразнуваме настъпващата първа пролет, хората бяха сплотени, с много веселие и добро. Пожелавам на жителите на Червенаково,

Близнац и Сърцево много здраве, радост и винаги да са така единни. Когато хората са сплотени, трудностите се преодоляват по-лесно.

**Димитър ДИМИТРОВ,**  
кметски наместник  
на с. Червенаково,  
с. Близнац и с. Сърцево

## ПАМЕТ

### В ТВЪРДИЦА ЩЕ БЪДЕ ПОЛОЖЕНА ПАМЕТНА ПЛОЧА НА ЛЕВСКИ

Тази година се навършват 180 години от рождението на Васил Левски. Няколко краеведчески изследвания съдържат информация, че Апостола е идвал и нощувал в Твърдица по време на обиколките си из България. Знае се кои са местата, където е отседнал. В тази връзка общинското ръководство в лицето на кмета Атанас Атанасов заяви готовност за полагане на паметна плоча, която да свидетелства за това, че животът и делото на Апостола са свързани с нашия град. Така ще се запази паметта за великия син на България.



гария в сърцата на идващите поколения, а твърдичани ще имат място, където ще могат да поднесат цветя и да почетат свящото дело на Васил Левски.

## ЧЕРВЕНАКОВО ПОЧЕТЕ 144-ТА ГОДИШНИНА ОТ ОБЕСВАНЕТО НА ВАСИЛ ЛЕВСКИ

По случай 144-тата годишнина от обесването на Васил Левски читалищното настоятелство организира провеждане на възпоменателна програма, в която участваха певческата група при НЧ"П.Хиландарски 1928" и клубът на пенсионера. Присъства км.наместник на с.Червенаково, Близнац и Сърцево Димитър

Димитров. Доклад за революционната дейност на Апостола изнесе Иванка Динева - председател на читалището, а Мария Стоева - председател на пенсионерския клуб, разказа моменти от живота му. Изпълнени бяха патриотични песни и стихове.

**Златка МИХНЕВА**  
Още по темата на стр. 4

## ЧУДОМИРОВИ ПРАЗНИЦИ СЕ ПРОВЕДОХА В СУ"НЕОФИТ РИЛСКИ"

Учениците от VI, VII, IX и X клас на СУ "Неофит Рилски" - Твърдица се включиха в Националното ученическо четене на Чудомирови разкази. Участниците в групите по интереси "Млад приятел на словото" и "Творилница за таланти" от проект "Твоят час" прочуха биографията на твореца, изработиха рисунки по негови разкази, информационни постери, кукли, уредиха изложба на книги от Чудомир.

На 21 март в актовата зала на училището се събраха над 50 ученици. Надсловът на тържеството беше "Чудомир - мъдрецът от Казанлък". Група ученици, преоблечени като най-популярните персонажи на писателя, помогнаха на аудиторията да се пренесе в

атмосферата на Чудомировите разкази. В цялата зала бяха разлепени подобрени мисли на писателя и общественика Чудомир. Участниците и гостите на тържеството с интерес коментираха интелектуалното завещание на писателя.

Учениците прочетоха всички разкази, посочени на интернет страницата на промяната. Настроението в залата преливаше от смях, често пъти преминаващо в смях през сълзи. Някои от текстовете предизвикаха размисли за човешки недостатъци и пороци, които не са останали само в Чудомировото време.

Много вълнение предизвикаха участниците в драматизацията на разказа "Вече-



ринка". За някои от учениците това беше първата среща с творчеството на Чудомир. След преживяното по време на четенето много от тях потърсиха книги от писателя, поинтересуваха се за подробности от неговия живот и об-

ществена дейност. Учениците от групата "Творилница за таланти" решиха на всяко свое занятие да четат по един разказ на Чудомир.

**Румяна ГЕНЧЕВА**  
учител по БЕЛ  
в СУ"Н. Рилски" - Твърдица

## В ПЕНСИОНЕРСКИТЕ КЛУБОВЕ ПРАЗНУВАХА ОСМИ МАРТ

Общинският съвет на пенсионерите организира общинско тържество по случай Деня на жената 8 март, в което взеха участие пенсионерските клубове от Оризари, Козарево - ПК "Хр. Ботев", Твърдица - ПК "Надежда", ПК "Ваел" и клуб на инвалида "Вяра, Надежда и Любав".

В ресторант "Чилиците" се събраха над 90 души. Празникът бе открит от зам.-председателя на Общинския съвет Радка Иванова. С красиви думи на всеотдайност, обич и



признателност тя говори за жената майка и съпруга. Със стихотворението "За мама" Стефка Георгиева поздрави

присъстващите майки. Следваха бурни аплодисменти за чудесното и емоционално изпълнение.

Георги Георгиев от името на мъжете поздрави жените като каза: "Ние без вас не можем. Бъдете винаги красиви и нежни, защото сте това, което ни кара всяка сутрин да ставаме с мисълта, че има за какво да се живее. Обичайте и бъдете обичани!" На председателката на пенсионерските клубове той подари карамфил и сувенир с изгледи от Твърдица. С песни за пролетта за жената Валерия Куманова поздрави всички дами.

**Радка ЗЛАТЕВА**

## ДЕНЯТ НА РОЗОВАТА ФЛАНЕЛКА СТАВА ТРАДИЦИЯ В СБОРИЩЕ

В ОУ "Никола Прокопиев" - с.Сборище вече стана традиция последната сряда на месец февруари да се отбелязва като Ден на розовата фланелка. На 22 февруари дворот на училището порозова. Тази дата е приета за Международ-

ден ден на розовата фланелка - ден, в който в много страни по целия свят хората изразяват протест срещу тормоза и агресията в училище.

Облечени в розово, децата се събраха в двора на училището. Те написаха же-



Ден на розовата фланелка се провежда и в НУ "Хр. Ботев" - с. Оризари.



ланията си за добро и приятелство върху картонени листа, с които закичиха дърво в училищния двор. В Деня на розовата фланелка взеха участие и родители на наши ученици, които се включиха в забавна игра заедно със своите деца. Ученици от шести клас изработиха пре-

зентация и постери с послания срещу насилието. Инициативите, посветени на идеята за противодействие на тормоза в училище, ще продължат до края на учебната година.

**Жана ИВАНОВА,** учител  
в ОУ "Никола Прокопиев" - с.Сборище

## ВЪЛНУВАЩ ПРАЗНИК ЗА 8 МАРТ ПОДГОТВИХА ДЕЦАТА ОТ ДЕТСКА ГРАДИНА "ВАСИЛ ЛЕВСКИ" В КОЗАРЕВО

По случай 8 март в детска градина "Васил Левски" беше реализирана идеята за "виолетов празник - украса, костюми, цветя, танци, покани - всичко в "цветя лилав".

Целият персонал се включи в подготовката - в изрязването на цветя, в изработването на гирлянди, панделки, вратовръзки, табла. Децата направиха картички. Гости на празника бяха ро-

дители, колежки, представители на читалището. Тук беше и кметът на община Твърдица господин Атанас Атанасов. Изобилие от думи, в които е вплетена любовта към майката, жената, пролетта. Децата с любов изричат най-чудесните думи: "Обичам те, мамо! Честит празник!".

**Станислава ЧИНТУЛОВА,**  
директор



## "МОТОСПОРТ АКАДЕМИ" ПРЕДСТАВИ АМБИЦИОЗЕН ПРОЕКТ В ТВЪРДИЦА

На 24 март "Моторспорт Академи", представлявана от опитните рали състезатели Петър Гъшов и Георги Гвоздейков, официално представи своята дейност пред кмета на община Твърдица Атанас Атанасов, членове на БФАС, автомобилни състезатели, меди и гости на писта "Тодор Славов" в Твърдица.

Фокус на академията ще бъдат обучението на рали пилоти, навигатори, картинг състезатели, теория и практика за защитно шофиране (defensive driving), както и организиране на моторспорт събития. Основната дейност, върху която академията акцентира, е обучението на рали пилоти и навигатори, като то ще се адаптира според нивото на учащите.

Предимството на Motorsport Academy е осигуряването на комбинация от теория и практически обучения, като тренировките ще се провеждат основно на писта "Тодор Славов" в Твърдица и близките местности, подходящи за подготовка за рали спорта.

Академията ще организи-

ра спортни събития, с цел тя да бъде източник на иновации в автомобилния спорт и това



да е достъпно за любителите на автомобилизма чрез семинари и изложения.

Според треньорите Петър Гъшов и Георги Гвоздейков притежанието на шофьорска книжка не е достатъчен фактор, за да се нарече човек опитен зад волана. Техният курс по защитно шофиране включва теория и практика, нужни за по-доброто владение на автомобила в различни ситуации, някои от които екстремни. Практическите тренировки ще включват и опознаване на раз-

личен тип пътни настилки, техники за справяне при изненадващи ситуации на пътя и мете-

при критични ситуации и да пренасят тежлото от ляво в дясно, когато автомобилът поднася. Представена бе и симулация на т.нар. черен лед. Резултатите бяха на лице много бързо - когато шофьорите знаеха какво ги очаква още на втората обиколка бяха подготвени, а реакцията съответно много по-кратка.

На откриването бяха обявени и бъдещите планове на партньорите на академията - едномарковият шампионат Hyundai Racing Trophy. Състезателната платформа има подготвени 5 автомобила Hyundai I 20 Coupe R1 за сезон 2017 и планира да направи нови ъпгрейди по колите - по-къси предавателни числа, подобряване на окачването, усилване на някои основни компоненти, с които цялостно да подобрят поведението на автомобилите.

Гостите на събитието имаха възможност да участват в специален тест драйв на състезателните Hyundai i20 Coupe и Mitsubishi Evo 9.

**По материали  
на Блиц Спорт**

### ПОКОЛЕНИЕ

## УЧЕНИЦИТЕ ОТ СБОРИЩЕ ИЗУЧАВАТ ЖИВОТА И ДЕЛОТО НА АПОСТОЛА

В навечерието на 144-тата годишнина от гибелта на Васил Левски ученици и учители от ОУ "Никола Прокопиев" - Сборище почетоха паметта му с различни изяви. Седмичната преди 19 февруари беше посветена изцяло на живота и делото на Апостола. Ученици от началния етап на основното образование заедно със своите преподаватели изготвиха табла с ликовете на видни възро-

денци. Таблата бяха изложени в училищното фойе, което беше оформено като "Алея на славата".

Ученици от прогимназиален етап събраха и представиха информация за необикновения и загадъчен живот на Левски. Също така изнесоха тържествен музикално-поетичен рецитал, с който приковаха вниманието на всички присъстващи. В двора на училището се проведе спортно



състезание под мотото "Лъвски скок". В него взеха участие ученици от всички класове, а победител стана Марко

Ташев - ученик от осми клас. **Жана ИВАНОВА, учител  
в ОУ "Никола Прокопиев"  
с.Сборище**

## ШИВАЧЕВО ОТБЕЛЯЗА 3 МАРТ С ПРАЗНИЧЕН КОНЦЕРТ



Учениците от IV "а" клас при СУ "Г. Ал. Каравелов" с учители Величка Мучева, Илия Мучев и Мариела Узунова подготвиха тържество по случай националния празник на България. Четвъртокласниците рецитираха стихове и пяха песни за освобождението на родината. На тържеството присъстваха всички начални класове от училището, техните учители и гости

В залата НЧ "Просвета 1898" се проведе празничен концерт, посветен на националния празник на България 3 март. Концертът беше организиран от читалището съвместно с кметството на град Шивачево. Кратко слово по слу-

чай 139 години от Освобождението изнесе кметът на града г-н Петко Петков.

Тази година програмата на концерта беше изключително разнообразна и интересна. Децата от детска градина "Слънчев ден" се извиха с

танц по фолклорни мотиви, а вокална група "Каравела" към СУ "Г. Ал. Каравелов" изпълни песните "Левски" и "Къде си, вярна ти любов народна". Рецитал на ученици и изявата на танцов състав "Орхидея" към НЧ "Просвета 1898" с ръководител Янка Петкова внесоха настроение и празничност в програмата.

С възрожденски песни се

представиха и двата пенсионерски клуба "Златна възраст" със солист Веска Петрова и вокална група "Планински полях" към клуб "Народни будители". За финал ученичката от СУ "Г. Ал. Каравелов" Искра Илиева изпълни песента "Моя страна, моя България". Гости на концерта бяха кметът на община Твърдица Атанас Атанасов и общински съветници.

### БЛАГОДАРНОСТ

Ние, членовете на ПК "Ваел" и жителите на целия квартал, от все сърце благодарим на кмета на Община Твърдица Атанасов, Общинския съвет и на целия екип от специалисти, които обновиха изцяло нашия пенсионерски клуб. Събдна се една наша дългоочаквана мечта - да има къде да се събираме и провеждаме различни мероприятия. Бъдете живи, здрави и продължавайте да работите за бъдещето на община Твърдица!

**С уважение: Пенсионерите от  
клуб "Ваел" и гражданите на квартала**

### ТРАДИЦИЯ

## С ПИЩЕН ПРАЗНИК В СБОРИЩЕ ЗАРЯЗАХА ЛОЗЯТА

И тази година жителите на с. Сборище спазиха вековната традиция на празника.

Още от ранно утро самодейци, облечени в народни носии, се събраха в автентичния кът на читалището, където отпиха глътка зелена ракия. Под звуците на българска народна музика "стопанката" замеси погачата и зае-

за червено, бяло и розе получиха съответно Иван Азманов, Дешка и Злати Няголови и Илия Колев. Бе присъдена и специална награда за бяло сборищенско вино с производител Стоян Цонев.

Победителите получиха сертификати и предметни награди. Празникът бе организиран от НЧ "Просвета 1910" и



дно със "стопанина" се приготвиха за лозето. След кръшни български хора на площада в селото самодейци, жители и гости на Сборище се отправиха към лозовия масив.

Там, сред младото лозе, собственост на Марко Йорданов, свещеноиконом Цветан отправи молитва към Бога и отслужи водосвет за плодородие и берекет.

Обичаят "зарязване на лозе" бе пресъздаден от самодейците при НЧ "Просвета 1910" в присъствието на гости и местни жители. От медното котле с вино отпиха всички присъстващи и под звуците на музиката край огъня бе коронясан и Царят на лозето 2017 г. Йордан Стефанов, на когото сърдечно благодарим за гостоприемството.

От местни производители на вино бяха събрани 35 сборищенски вина за дегустация. Комисия от дегустатори определиха най-добрите борищенски вина. Първо място

Кметство с. Сборище с финансовата подкрепата на земеделски производители, животновъди, ЕТ и с помощта на много доброволци и самодейци. Специални благодарности отправяме към музиканта Илия Колев, който винаги с огромно желание ни подкрепя и се грижи за нашето добро настроение.

С ритуал по коронясване на Царя на лозе 2017 Йордан Стефанов започна празникът в младежката зала към читалището. Гости на празника бяха Атанас Атанасов - кмет на Община Твърдица, Валентин Лазаров - председател на Общински съвет, Калоян Кременски - зам.-кмет, Пламен Курумилев - секретар на Община Твърдица, Петко Петков, кмет на гр. Шивачево, Надежда Тодорова - мл.експерт по културата, Таня Яначкова - директор на ОУ"Н. Прокопиев", с. Сборище и гости от съседни населени места.

**НЧ "Просвета 1910"  
с. Сборище**



На 14 февруари НЧ "П.Хиленгарски 1928" - Червенаково отбеляза празника на лозаря съвместно с клуба на пенсионера. В ритуала се включиха Димитър Димитров - кметски наместник на Червенаково, Близнец и Сърцево и Мария Стоева - председател на пенсионерския клуб, както и много жители от Близнец

**Златка МИХНЕВА**

## РЕШЕНИЯ НА ОБЩИНСКИ СЪВЕТ - ТВЪРДИЦА

Продължение от предишен брой  
Приложение № 1

ОПИСАНИЕ НА ИМОТА
<b>А. ИМОТИ, КОИТО ОБЩИНА ТВЪРДИЦА ИМА НАМЕРЕНИЕ ДА ПРЕДОСТАВИ ПОД НАЕМ</b>
1. ОБЩИНСКИ ИМОТ № 050004 - НИВА, VI КАТЕГОРИЯ С ПЛОЩ 0.903 ДКА, М. "ГОРУНИТЕ" С. ЧЕРВЕНАКОВО
2. ОБЩИНСКИ ИМОТ № 050007 - НИВА, VI КАТЕГОРИЯ С ПЛОЩ 2.168 ДКА, М. "ГОРУНИТЕ" С. ЧЕРВЕНАКОВО
3. ОБЩИНСКИ ИМОТ № 050010 - ИЗОСТАВЕНА НИВА, VI КАТЕГОРИЯ С ПЛОЩ 2.331 ДКА, М. "ГОРУНИТЕ" С. ЧЕРВЕНАКОВО
4. ОБЩИНСКИ ИМОТ № 050012 - НИВА, VI КАТЕГОРИЯ С ПЛОЩ 3.388 ДКА, М. "ГОРУНИТЕ" С. ЧЕРВЕНАКОВО
5. ОБЩИНСКИ ИМОТ № 051009 - ОВОЩНА ГРАДИНА, VI КАТЕГОРИЯ С ПЛОЩ 0.478 ДКА, М. "ГОРУНИТЕ" С. ЧЕРВЕНАКОВО
6. ОБЩИНСКИ ИМОТ № 049006 - ОВОЩНА ГРАДИНА, VI КАТЕГОРИЯ С ПЛОЩ 1.491 ДКА, М. "ГОРУНИТЕ" С. БЛИЗНЕЦ.

Настоящата актуализация в програмата за управление и разпореждане с имотите - общинска собственост, е приета с Решение № 185 от 05.12.2016 г. на Общински съвет - Твърдица.

**РЕШЕНИЕ № 186**

от 05.12.2016 година

Отмяна на Решение № 169/09.11.2016 г.

На основание чл. 45, ал. 9 от ЗМСМА

**ОБЩИНСКИ СЪВЕТ РЕШИ:**

Отменя свое Решение № 169/09.11.2016 г.

Решението е прието на заседание на Общинския съвет-Твърдица, проведено на 05.12.2016 г., Протокол № 18, т. 12 от дневния ред, и е подпечатано с официалния печат на Общински съвет - Твърдица.

Валентин ЛАЗАРОВ,

председател на ОбС - Твърдица

**РЕШЕНИЕ № 187**

от 05.12.2016 година

Приемане на Анализ на потребностите от подкрепа за личностно развитие на децата и учениците в община Твърдица  
На основание чл. 21, ал.1, т. 23 и ал.2 от ЗМСМА, във връзка с чл. 196 ал. 1 и ал. 3 от Закона за предучилищното и училищното образование

**ОБЩИНСКИ СЪВЕТ РЕШИ:**

Приема Анализ на потребностите от подкрепа за личностно развитие на децата и учениците.

Решението е прието на заседание на Общинския съвет-Твърдица, проведено на 05.12.2016 г., Протокол № 18, т. 13 от дневния ред, и е подпечатано с официалния печат на Общински съвет-Твърдица.

Валентин ЛАЗАРОВ,

председател на ОбС - Твърдица

**РЕШЕНИЕ № 188**

от 05.12.2016 година

Актуализиране на План за действие на Община Твърдица за изпълнение на интеграционните политики (2014-2017).

На основание чл. 21, ал. 1, т. 12, от Закона за местното самоуправление

**ОБЩИНСКИ СЪВЕТ РЕШИ:**

1. Приемане допълнение на План за действие на Община Твърдица за изпълнение на интеграционните политики (2014-2017), като актуализацията включва:

В Приоритет "ОБРАЗОВАНИЕ" - допълва с Дейност 1.1.3 и Дейност 1.2.7; Дейност 1.2.8; Дейност 1.2.9; Дейност 1.2.10; Дейност 1.1.11; Дейност 1.1.12; Дейност 1.1.13.

В Приоритет "ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ" - допълва с Дейност 1.3.3

В Приоритет "ЖИЛИЩНИ УСЛОВИЯ" - допълва с Дейност 1.1.5; Дейност 1.1.6; Дейност 1.1.7; Дейност 1.1.8; Дейност 1.1.9; Дейност 1.1.10; Дейност 1.1.11; Дейност 1.1.12; Дейност 1.1.13; Дейност 1.1.14;

В Приоритет "КУЛТУРА И МЕДИИ" - допълва с Дейност 1.1.4; Дейност 1.1.5;

В МОНИТОРИНГ НА ИЗПЪЛНЕНИЕТО - допълва с т.1; т.2; т.3.

Решението е прието на заседание на Общинския съвет-Твърдица, проведено на 05.12.2016 г., Протокол № 18, т. 14 от дневния ред, и е подпечатано с официалния печат на Общински съвет-Твърдица.

Валентин ЛАЗАРОВ,

председател на ОбС - Твърдица

**РЕШЕНИЕ № 189**

от 22.12.2016 година

Компенсирани промени в поимения списък за разпределение на разходите за строителство, основен ремонт и придобиване на дълготрайни материални и нематериални активи на Община Твърдица за 2016 г.

На основание чл. 21, ал.1, т.6 от Закона за местното самоуправление и местната администрация и чл. 124, ал. 3 от Закона за публичните финанси

**ОБЩИНСКИ СЪВЕТ РЕШИ:**

Приема компенсирани промени в списъка за разпределение на разходите за строителство, основен ремонт и придобиване на дълготрайни материални и нематериални активи, планирани със средства от целевата субсидия за капиталови раз-

ходи от Републиканския бюджет съгласно Приложение № 1.

Решението е прието на извънредно заседание на Общинския съвет-Твърдица, проведено на 22.12.2016 г., Протокол № 19, т. 1 от дневния ред, и е подпечатано с официалния печат на Общински съвет-Твърдица.

Валентин ЛАЗАРОВ,

председател на ОбС Твърдица

Приложение № 1

1.	Основен ремонт на общински пътища, в т.ч.:	224 000	223 935	65
	- път 53448 Баня-яз. Жребчево-гр. община-жп гара Твърдица	15 000	6 494	8 506
	-път 53034 Бяла-Градско-гр.община-Жълт бряг-жп гара Чумерна	50 000	44 071	5 929
	- път 53036 Градско-Жълт бряг -Бяла паланка	1 000	0	1 000
	- път 53421 Баня-Твърдица-Сборище-Шивачево-гр.община	30 000	25 418	4 582
	-път 53451Баня-гр.община-Червенаково-Близнец-гр.община-Бинкос	20 000	11 593	8 407
	- път 53038,М5, М 1 Жълт бряг-жп гара Чумерна-Боров дол-тур.к-с Шешкиград- Твърдишки проход	58 000	124 594	-66 594
	- път 53446 Баня -Твърдица - Оризари	2 000	1 926	74
	-път 66016/3/ Баня -Бинкос/Близнец - Сърцево	2 000	550	1 450
	- път 53425 Шивачево-жп гара Шивачево- Близнец	10 000	550	9 450
	-път 53449 Баня-Твърдица-Шивачево	30 000	2 869	27 131
	- път 53447 Баня- Твърдица - Сборище	6 000	5 870	130
2.	Изграждане на футболно игрище в с. Оризари	60 000	58 964	1 036
3.	Закупуване на сграда за детска градина с. Сборище	35 000	35 000	0
4.	Изграждане на отоплителна инсталация в сграда на ОДЗ "Щастливо детство" гр. Твърдица	0	0	0
5.	Проектиране и изграждане на система за пожароизвестяване в ЦДГ "Слънчев ден" гр. Шивачево и в ОДЗ "Щастливо детство" гр. Твърдица.	17 000	24 777	-7 777
6.	Доставка на компютри	5 000	13 889	-8 889
7.	Доставка на лекотоварен автомобил за ДСП Шивачево	22 000	10 790	11 210
8.	Доставка на детско съоръжение в с. Червенаково	6 000	2 508	3 492
9.	Доставка на моторна косачка за с. Сборище	1 300	1 099	201
10.	Доставка на моторна косачка за ОДЗ "Щастливо детство" гр. Твърдица	1 300	1 299	1
11.	Доставка на хросторез за с. Боров дол	1 500	1 359	141
12.	Доставка на зеленчукорезачка за ДСП Твърдица	1 500	1380	120
13.	Проектиране и изграждане на сграда за клуб на пенсионера в гр. Твърдица	72 000	71880	120
14.	Проект за обследване за охрана	20 000	19920	80
15.	ПП за хранителен склад в ДГ "Щастливо детство" гр. Твърдица, ДГ "Слънчев ден" гр. Шивачево, ДГ с. Сборище, ДГ с. Оризари, ДГ с. Бяла паланка и ДСП гр. Шивачево	3 200	3000	200
	ВСИЧКО:	469 800	469 800,00	0,00

**РЕШЕНИЕ № 190**

От 31.01.2017 година

Приемане на годишна програма за управление и разпореждане с имоти - общинска собственост

На основание чл.21, ал.1, т.12 от Закона за местното самоуправление и местната администрация и във връзка с чл. 8, ал.9 от ЗОС

**ОБЩИНСКИ СЪВЕТ РЕШИ:**

Приема Годишна програма за управление и разпореждане с имоти-общинска собственост, на Община Твърдица през 2017 г.

Решението е прието на извънредно заседание на Общинския съвет-Твърдица, проведено на 31.01.2017 г., Протокол № 20, т. 2 от дневния ред, и е подпечатано с официалния печат на Общински съвет-Твърдица.

Валентин ЛАЗАРОВ,

председател на ОбС - Твърдица

**ПРОГРАМА**

**ЗА УПРАВЛЕНИЕ И РАЗПОРЕЖДАНЕ С ИМОТИТЕ - ОБЩИНСКА СОБСТВЕНОСТ, В ОБЩИНА ТВЪРДИЦА ПРЕЗ 2017 г.**

**I. ОБЩИ ПОЛОЖЕНИЯ****ПРАВНА РЕГЛАМЕНТАЦИЯ**

През 1996 година бе приет Закона за общинската собственост, който регламентира придобиването, управлението и разпореждането с общинско имущество.

Редът за придобиване на право на собственост и на огра-

ничени вещни права, за предоставяне за управление, за разпореждане с имоти и вещи - общинска собственост, и правомощията на кмета на общината, се определяха с наредбата на Общинския съвет, приета с Решение № 64/27.05.2004 година при спазване на разпоредбите на Закона за общинската собственост и на специалните закони в тази област.

Основен принцип, прокламиран в Закона за общинската собственост, е, че имотите и вещите, общинска собственост, се управляват в интерес на населението на общината с грижата на добър стопанин, съобразно предназначението и нуждите, за които са предоставени.

От своя страна общинската собственост е публична и частна.

Имотите и вещите - публична общинска собственост, земите от общинския поземлен фонд и горите и земите от общинския горски фонд, не могат да се придобиват по давност.

Имотите и вещите - публична общинска собственост, не могат да се отчуждават и да се прехвърлят в собственост на трети лица. Имоти - публична общинска собственост, могат да се обременяват с ограничени вещни права само в случаите, определени със закон.

Съгласно чл.3, ал.3 от Закона за общинската собственост всички останали движими и недвижими вещи на общината, включително и плодовете от вещите - публична общинска собственост, представляват частна общинска собственост.

Имотите и вещите - частна общинска собственост, могат да бъдат обект на разпореждане. За тях се прилагат общите разпоредби за собствеността, освен ако в закон е предвидено друго.

Общината се разпорежда с имоти и вещи - частна общинс-

## РЕШЕНИЯ НА ОБЩИНСКИ СЪВЕТ - ТВЪРДИЦА

ка собственост, чрез:

- продажба;
- замяна;
- дарение;
- делба;
- възмездно или безвъзмездно учредяване на ограничени вещни права; - по друг начин, определен в закон.

Придобиването, управлението и разпореждането с имоти и вещи - общинска собственост, се извършва под общото ръководство и контрол на Общинския съвет, който от своя страна на основание чл.8, ал.9 от Закона за общинската собственост приема настоящата програма за управление и разпореждане с имоти, общинска собственост.

Правото на собственост на общината кореспондира пряко със задължението на нейните органи да управляват, придобиват и се разпореждат с нея законосъобразно, целесъобразно и в интерес на населението на общината, с грижата на добър стопанин.

## II. ОБХВАТ И СТРУКТУРА НА ПРОГРАМАТА

Настоящата Програма за управление и разпореждане с имоти, общинска собственост, обхваща бюджетната 2017 година.

Предмет на програмата са целите, принципите и приоритетите на управлението и разпореждането с всички имоти, общинска собственост.

Програмата отразява намеренията на Община Твърдица за управление и разпореждане с имоти-общинска собственост, през 2017 г. Тя съдържа:

### 1. ПРОГНОЗА ЗА ОЧАКВАНИТЕ ПРИХОДИ И НЕОБХОДИМИТЕ РАЗХОДИ, СВЪРЗАНИ С ПРИДОБИВАНЕТО, УПРАВЛЕНИЕТО И РАЗПОРЕЖДАНЕТО С ИМОТИ - ОБЩИНСКА СОБСТВЕНОСТ 2017 Г.

№ по ред	Вид дейност	Прогнозен резултат в лв.
<b>ОЧАКВАНИ ПРИХОДИ</b>		
<i><b>А. ОТ УПРАВЛЕНИЕ НА ИМОТИ-ОБЩИНСКА СОБСТВЕНОСТ</b></i>		
1.	Отдаване под наем на помещения	20000
2.	Отдаване под наем на терени	7600
3.	Отдаване под наем на жилища	3800
4.	Концесиониране	3300
5.	Отдаване под наем на язовири	6000
6.	Отдаване под наем на земеделска земя	30000
7.	Отдаване под наем на мери и пасища	92000
<b>Всичко от управление на имоти-общинска собственост</b>		<b>162700</b>
<i><b>Б. ОТ РАЗПОРЕЖДАНЕ С ИМОТИ-ОБЩИНСКА СОБСТВЕНОСТ</b></i>		
1.	Продажба на имоти-общинска собственост	20000
2.	Приходи от общински горски фонд	900000
<b>Всичко от разпореждане с имоти-общинска собственост</b>		<b>920000</b>
<b>ВСИЧКО ПРИХОДИ</b>		<b>1082700</b>
<b>НЕОБХОДИМИ РАЗХОДИ</b>		
1.	За технически дейности (скици, разделяне или обединяване на имоти, заснемане на имоти и др.)	3000
2.	За оценки	3000
3.	За обявления	3000
<b>ВСИЧКО РАЗХОДИ</b>		<b>9000</b>

### 2. ОПИСАНИЕ НА ИМОТИТЕ, КОИТО ОБЩИНАТА ИМА НАМЕРЕНИЕ ДА ПРЕДЛОЖИ ЗА ПРЕДОСТАВЯНЕ ПОД НАЕМ И ПРОДАЖБА

№ по ред	Описание на имота
<b>А. ИМОТИ, КОИТО ОБЩИНА ТВЪРДИЦА ИМА НАМЕРЕНИЕ ДА ПРОДАДЕ</b>	
1.	Имот № 72165.507.2268 с площ 211 кв.м, НТП - за жилищно застрояване, гр.Твърдица.
2.	Имот № 72165.507.2259 с площ 406 кв.м, НТП - ниско застрояване/до 10м/, гр.Твърдица.
3.	Имот № 72165.507.2255 с площ 355 кв.м, НТП -ниско застрояване/до 10м/, гр.Твърдица.
4.	Имот № 72165.507.2260 с площ 453 кв.м, НТП -ниско застрояване/до 10м/, гр.Твърдица.
5.	Имот № 050011 с площ 1834 кв.м, НТП - нива, VI категория, м. "Горуните", с. Червенаково.
6.	Недвижим имот - масивна сграда на един етаж , със ЗРП 940 кв.м., съставляващ УПИ IV, кв. 26 , по ПУП на с. Червенаково и площ 6045 кв.м.
<b>Б. ИМОТИ, КОИТО ОБЩИНА ТВЪРДИЦА ИМА НАМЕРЕНИЕ ДА ПРЕДОСТАВИ ПОД НАЕМ</b>	
1.	2 бр. помещения с обща площ 57 кв.м - етаж II от сграда на ул. "Хан Аспарух" № 14, гр. Твърдица.
2.	Помещение № 8 с площ 13 кв.м от Кооперативен пазар гр. Твърдица.
3.	Помещение № 6 с площ 15 кв.м от Кооперативен пазар гр. Твърдица.

4.	Помещение № 4 с площ 18 кв.м от Кооперативен пазар гр. Твърдица.
5.	Помещение № 2 с площ 18 кв.м от Кооперативен пазар гр. Твърдица.
6.	Помещение от общинска сграда/Кметство/, гр.Шивачево с площ 25 кв.м.
7.	Помещение от общинска сграда/Кметство/, гр.Шивачево с площ 24 кв.м.
8.	Помещение от общинска сграда Здравна служба, с.Сборище с площ 4.5 кв.м.
9.	Магазин със склад в бл.22, с.Боров дол с обща площ 55.70 кв.м.
10.	Помещение от 12 кв.м. и терен от 40 кв.м, кв.20 по плана на с.Оризари.
11.	Общински терен № 1, кв.34 с площ 53 кв.м, гр.Твърдица.
12.	Общински терен от УПИ XI, кв.26А с площ 50кв.м, гр.Твърдица.
13.	Общински терен в УПИ IV, кв.20 с площ 50кв.м, с.Оризари.
14.	Общински терен в кв.14 с площ 18 кв.м, с.Бяла паланка.
15.	Лекарски кабинет и обслужващи помещения с обща площ 32 кв.м от Здравна служба гр.Шивачево.
16.	Лекарски кабинет и обслужващи помещения с обща площ 75 кв.м от Здравна служба гр.Шивачево.
17.	Стоматологичен кабинет и обслужващи помещения с обща площ 32 кв.м от Здравна служба гр.Шивачево.
18.	Лекарски кабинет и обслужващи помещения с обща площ 58.65 кв.м от Здравна служба с.Сборище.
19.	Стоматологичен кабинет и обслужващи помещения с обща площ 22 кв.м от Здравна служба с.Сборище.
20.	Стоматологичен кабинет и обслужващи помещения с обща площ 22 кв.м от Здравна служба с.Оризари.
21.	Стоматологичен кабинет и обслужващи помещения с обща площ 24 кв.м от Здравна служба с.Боров дол.
22.	Лекарски кабинет и обслужващи помещения с обща площ 54 кв.м от Здравна служба с.Бяла паланка.
23.	Помещение в сграда с площ 20 кв.м от Здравна служба с.Бяла паланка.
24.	Лекарски кабинет и обслужващи помещения с обща площ 37 кв.м от Здравна служба с.Червенаково.
25.	Общински имот 72165.287.13 с площ 1.401 дка, НТП - нива, IV категория, м."Вървището", гр.Твърдица.
26.	Общински имот 72165.129.111 с площ 9.187 дка, НТП - лозе, V категория, м."Друма", гр.Твърдица.
27.	Общински имот 358017 с площ 0.500 дка, НТП - нива, VI категория, м. "Чираджийската кория", гр. Шивачево.
28.	Общински имот 364008 с площ 6.000 дка, НТП - нива, VI категория, м. "Чираджийската кория", гр. Шивачево.
29.	Общински имот 000051 с площ 5.802 дка, НТП - нива, IX категория, с. Бяла паланка.
30.	Общински имот 000055 с площ 38.192 дка, НТП - нива, IX категория, с. Бяла паланка.
31.	Общински имот 000056 с площ 12.638 дка, НТП - нива, IX категория, с. Бяла паланка.
32.	Общински имот 000060 с площ 113.370 дка, НТП - нива, IX категория, с. Бяла паланка.
33.	Общински имот 000081 с площ 9.830 дка, НТП - нива, IX категория, с. Бяла паланка.
34.	Общински имот 000007 с площ 9.337 дка, НТП - изоставена нива, V категория, м. "Тербоазки лозя", с.Близнец.
35.	Общински имот 000087 с площ 10.908 дка, НТП - изоставена нива, VI категория, м. "Друма", с.Близнец.
36.	Общински имот 000101 с площ 5.751 дка, НТП - нива, VI категория, м. "Друма", с.Близнец.
37.	Общински имот 000151 с площ 8.244 дка, НТП - изоставена нива, VI категория, м. "Дерен азмак", с.Близнец.
38.	Общински имот 010018 с площ 0.886 дка, НТП - нива, V категория, м. "Тербоазки лозя", с.Близнец.
39.	Общински имот 011002 с площ 2.997 дка, НТП - нива, IX категория, м. "Трапа", с.Близнец.
40.	Общински имот 012004 с площ 14.717 дка, НТП - нива, IX категория, м. "Трапа", с.Близнец.
41.	Общински имот 018010 с площ 2.494 дка, НТП - нива, VI категория, м. "Кишата", с.Близнец.
42.	Общински имот 020010 с площ 2.875 дка, НТП - нива, VI категория, м. "Кишата", с.Близнец.
43.	Общински имот 021024 с площ 3.365 дка, НТП - нива, VI категория, м. "Друма", с.Близнец.
44.	Общински имот 021025 с площ 2.997 дка, НТП - нива, VI категория, м. "Друма", с.Близнец.
45.	Общински имот 022006 с площ 1.523 дка, НТП - нива, VI категория, м. "Вървището", с.Близнец.
46.	Общински имот 022009 с площ 2.500 дка, НТП - нива, VI категория, м. "Вървището", с.Близнец.
47.	Общински имот 022025 с площ 4.879 дка, НТП - нива, VI категория, м. "Вървището", с.Близнец.

## РЕШЕНИЯ НА ОБЩНСКИ СЪВЕТ - ТВЪРДИЦА

48.	Общински имот 022026 с площ 3.409 дка, НТП - нива, VI категория, м. "Вървището", с.Близнец.
49.	Общински имот 029002 с площ 2.094 дка, НТП - нива, VI категория, м. "Над село", с.Близнец.
50.	Общински имот 029005 с площ 7.692 дка, НТП - нива, VI категория, м. "Над село", с.Близнец.
51.	Общински имот 029013 с площ 2.197 дка, НТП - нива, VI категория, м. "Над село", с.Близнец.
52.	Общински имот 029018 с площ 0.813 дка, НТП - нива, VI категория, м. "Над село", с.Близнец.
53.	Общински имот 029021 с площ 0.886 дка, НТП - нива, VI категория, м. "Над село", с.Близнец.
54.	Общински имот 037007 с площ 9.826 дка, НТП - нива, VI категория, м. "Кал.чешма", с.Близнец.
55.	Общински имот 038008 с площ 2.002 дка, НТП - нива, IX категория, м. "Кал.чешма", с.Близнец.
56.	Общински имот 038010 с площ 1.132 дка, НТП - нива, IX категория, м. "Кал.чешма", с.Близнец.
57.	Общински имот 040004 с площ 17.365 дка, НТП - нива, IX категория, м. "Лозята", с.Близнец.
58.	Общински имот 054006 с площ 0.800 дка, НТП - нива, VI категория, м. "Ливадите", с.Близнец.
59.	Общински имот 060017 с площ 3.892 дка, НТП - нива, VI категория, м. "Под ливадите", с.Близнец.
60.	Общински имот 064025 с площ 3.411 дка, НТП - нива, IV категория, м. "Адата", с.Близнец.
61.	Общински имот 079002 с площ 2.600 дка, НТП - нива, IV категория, м. "Бялата чешма", с.Близнец.

## В. Ливади, които община Твърдица има намерение да предостави под наем

землище	имот №	нов кад.№	местност	начин на тр.ползване	кат.	площ дка
Твърдица	022004	72165.22.4	ЕВРЯ	ливада	VI	0,513
Твърдица	093002	72165.93.2	ПИЗДАНОВИ ЛИВАДИ	ливада	V	11,604
Твърдица	093011	72165.93.11	ПИЗДАНОВИ ЛИВАДИ	ливада	V	9,912
Твърдица	096022	72165.96.22	ПИЗДАНОВИ ЛИВАДИ	ливада	V	3,009
Твърдица	096024	72165.96.24	ПИЗДАНОВИ ЛИВАДИ	ливада	V	0,356
Твърдица	098008	72165.98.8	ВЕЖДАТА	ливада	V	0,157
Твърдица	098014	72165.98.14	ВЕЖДАТА	ливада	V	0,596
Твърдица	109010	72165.109.10	ТИНЧЕВА ЛИВАДА	ливада	V	13,166
Твърдица	110001	72165.110.1	ТИНЧЕВА ЛИВАДА	ливада	V	1,395
Твърдица	110006	72165.110.6	ТИНЧЕВА ЛИВАДА	ливада	V	0,645
Твърдица	116008	72165.116.8	КОСТОВ ГОРУН	ливада	V	4,847
Твърдица	117004	72165.117.4	КОСТОВ ГОРУН	ливада	V	0,59
Твърдица	117011	72165.117.11	КОСТОВ ГОРУН	ливада	V	1,249
Твърдица	117012	72165.117.12	КОСТОВ ГОРУН	ливада	V	1,251
Твърдица	131009	72165.131.9	ГРАПЛЬОВ МОЧУР	ливада	V	0,506
Твърдица	000221	72165.136.221	ЛАГУН	ливада	V	0,992
Твърдица	000222	72165.136.222	ЛАГУН	ливада	V	2,486
Твърдица	122010	72165.122.10	ПИЗДАНОВИ ЛИВАДИ	ливада	V	2,383
Твърдица	135003	72165.135.3	ЛАГУН	ливада	VI	1,291
Твърдица	000675	72165.410.675	веждата	наводн.ливада	VI	5,103
Близнец	053001		ДО СЕЛО	ливада	VI	7,792
Близнец	057009		ЛИВАДИТЕ	ливада	VI	2,9
Близнец	058003		ЛИВАДИТЕ	ливада	VI	0,97
Близнец	059002		ЛИВАДИТЕ	ливада	VI	3,177
Близнец	000155		ГОРУНИТЕ	ливада	VI	0,473
Близнец	000156		ЛИВАДИТЕ	ливада	VI	2,919
Червенаково	065011		ЛИВАДИТЕ	ливада	VI	0,658
Червенаково	062001		ЛИВАДИТЕ	ливада	VI	0,669
Червенаково	030013		ТОДОРОВО ЧЕШМА	ливада	IX	23,777
Боров дол	006008		ГОРНО ДЕРЕ	ливада	VI	2,954
Бяла паланка	000045			ливада	IX	8,331
Бяла паланка	000053			ливада	IX	15,642
Бяла паланка	000057			ливада	IX	10,063
Бяла паланка	000061			ливада	IX	6,075
Бяла паланка	000065			ливада	IX	2,049
Бяла паланка	000070			ливада	IX	4,335
Бяла паланка	000071			ливада	IX	2,86

## Г. Пасища и мери, които община Твърдица има намерение да предостави под наем

Землище	ЕКАТТЕ	Местност	начин на ползване	номер по кадастрална карта	стар №	Площ дка	НТП на ФБЛ	КАТЕГОРИЯ
Близнец	04443	ТРАПА	Пасищера		20	3,082	ХЗТ	6
Близнец	04443	ЛОЗЯТА	Пасищера		34	8,137	ПМЛ	9
Близнец	04443	ЧЕРНЯГА	Пасищера		39	10,202	ХЗТ	6
Близнец	04443	ЧЕРНЯГА	Пасищера		54	2,093	ХЗТ	9
Близнец	04443	ЧЕРНЯГА	Пасищера		56	14,693	ХЗТ	9

Близнец	04443	КАМЪКА	Пасищера		57	3,814	ПМЛ	9
Близнец	04443	НАД СЕЛО	Пасищера		73	14,928	ХЗТ	6
Близнец	04443	ВЪРВИЩЕТО	Пасищера		83	1,798	ХЗТ	6
Близнец	04443	ДЕМЕРДЖА	Пасищера		84	11,127	ХЗТ	6
Близнец	04443	ДЕМЕРДЖА	Пасищера		85	9,571	ХЗТ	6
Близнец	04443	БАЛАТА ЧЕШМА	Пасищера		89	2,557	ДОП	6
Близнец	04443	ДЕМЕРДЖА	Пасищера		90	9,47	ХЗТ	6
Близнец	04443	АДАТА	Пасищера		96	16,176	РРК	4
Близнец	04443	ЛОЗЯТА	Пасищера		119	4,154	ХЗТ	6
Близнец	04443	ДЕМЕРДЖА	Пасищера		124	1,54	ХЗТ	6
Близнец	04443	ДЕМЕРДЖА	Пасищера		126	2,101	ОЗ	4
Близнец	04443	БАЛАТА ЧЕШМА	Пасищера		130	18,465	ОЗ	6
Близнец	04443	ДЕМЕРДЖА	Пасищера		137	2,736	ОЗ	4
Близнец	04443	АДАТА	Пасищера		138	3,105	ОЗ	4
Близнец	04443	БАЛАТА ЧЕШМА	Пасищера		139	8,336	ПМЛ	4
Близнец	04443	БАЛАТА ЧЕШМА	Пасищера		145	6,289	ХЗТ	4
Близнец	04443	ДЕРЕН АЗМАК	Пасищера		160	10,065	ОЗ	4
Близнец	04443	ДЕРЕН АЗМАК	Пасищера		164	13,239		4
Близнец	04443	АДАТА	Пасищера		168	2,786	ОЗ	4
Близнец	04443	ДЕРЕН АЗМАК	Пасищера		171	5,945		6
Близнец	04443	ГЕОРМАН	Пасищера		176	11,651	ХЗТ	4
Близнец	04443	КИШАТА	Пасищера		225	3,301	ХЗТ	6
Близнец	04443	КАМЪКА	Пасищера		50	1,784	ГТ	9
Близнец	04443	КАМЪКА	Пасищера		51	2,787	ОЗ	9
Близнец	04443	КАМЪКА	Пасищера		58	15,692	ОЗ; ПМЛ	9
Близнец	04443	БАЛАТА ЧЕШМА	Пасищера		135	5,408	ХЗТ	4
Близнец	04443	ДЕРЕН АЗМАК	Пасищера		167	7,924	ПМЛ	4
Близнец	04443	КИШАТА	Пасищера		216	17,913	ХЗТ	9
Боров дол	05551	КУЛЯ СЪРТ	Пасищера		12	3,615	ГТ	9
Боров дол	05551	КАВАК СЪРТ	Пасищера		16	1,611	ГТ	9
Боров дол	05551		Пасищера		21	12,678	ХЗТ	10
Боров дол	05551	ЧАМБУРУН	Пасищера		23	21,642	ПМЛ	9
Боров дол	05551	ГЮЗЛЮКА	Пасищера		24	7,015	ГТ	9
Боров дол	05551	ЧАМБУРУН	Пасищера		25	56,45	ГТ	9
Боров дол	05551	ЧАМБУРУН	Пасищера		26	2,548	ГТ	9
Боров дол	05551	ЧАМБУРУН	Пасищера		27	1,436	ГТ	9
Боров дол	05551	КАШЛАСЪРТ	Пасищера		28	4,931	ХЗТ	9
Боров дол	05551	АЙВАДЖИКА	Пасищера		29	3,164	ГТ	9
Боров дол	05551	КАЗАНДЖИ БУНАР	Пасищера		33	11,81	ГТ	9
Боров дол	05551	КАШЛАСЪРТ	Пасищера		34	3,52	ГТ	9
Боров дол	05551	КАВАК СЪРТ	Пасищера		45	9,696	ХЗТ	9
Боров дол	05551	ОСМАН ТАРЛА	Пасищера		51	2,946	ПТП	9
Боров дол	05551	ГОРНО ДЕРЕ	Пасищера		68	1,966	ГТ	9
Боров дол	05551	КАЯТЛЪКА	Пасищера		271	1,175	ГТ	9
Боров дол	05551	ТУЗЛУКА	Пасищера		279	1,118	ХЗТ	9
Боров дол	05551	ДЮЛГЕРСЪРТ	Пасищера		294	1,45	ПМЛ	9
Боров дол	05551	АЧЛЪ БУРУН	Пасищера		301	1,321	ГТ	9
Боров дол	05551	КАЗАНДЖИКА БУНАР	Пасищера		308	17,08	ХЗТ	9
Боров дол	05552	ДЮЛГЕРСЪРТ	Пасищера		329	7,44	ПМЛ	9
Боров дол	05551	БАЛАБАН ЧАИР	Пасищера		338	6,729	ПМЛ	9

## ДЕТСКАТА ГРАДИНА НА ТВЪРДИЦА ПОСРЕЩНА ПРОЛЕТНИЯ СЕЗОН С РАЗНООБРАЗНИ ИНИЦИАТИВИ

Тази година деца, родители и персонал от трите сгради на детското заведение "Щастливо детство" в Твърдица се включиха в реализирането на различни идеи за посрещането на пролетта. По Проект BG05M2OP001-3.001-0086 "Заедно учим, играем и се веселим" бяха организирани ателиета за изработване на мартеници; деца от подготовителните групи украсиха мартенско дърво пред сградата на Община Твърдица, а рано на 1 март, понесла пълна кошница с мартеници, Баба Марта дари радост на всички деца от яслениците и детските групи. С песни, весели игри и наричания си пожелахме здраве и радости, слънчеви дни.

В навечерието на Националния празник на България децата от IV подготовителна група на детската градина представиха празничен концерт "За моята Родина", с който пока-

заха на своите родители един истински урок по родолюбие.

С много вълнения, цветя и пролетно настроение във всички групи преминаха празниците "С обич за мама". В грейналите в пролетни украси занимални всяка майка получи най-прекрасния подарък - поздрав, поднесен с много обич от своето дете.

Успоредно с провеждането на мероприятията от празничния календар на детското заведение усилията на педагогическия екип на детската градина бяха насочени към повишаване качеството на образователната дейност в групите. По предварително изготвен график се провеждаха допълнителни занимания по проект "Заедно учим, играем и се веселим", а ръководителите на съответните клубове получаваха конкретни методически указания и насоки от експерт-образователни дей-

ности от РУО - Сливен. Проведени бяха открити занимания пред родители.

По повод Световния ден на водата под ръководството на медицинската сестра на ДГ бяха организирани игрово-познавателни и практически ситуации в подготовителните групи. Историата за пътя на водата, съчиняването и илюстрирането на приказка за водната капка, забавната викторина "На кого съм нужна?" помогнаха на децата да обогатят своите знания за значението на водата и за необходимостта от нейното разумно използване.

В двора на ул. "Нов живот" №13 се проведе "Предпролетно почитване", като в него се включиха и гостуващи деца от централната сграда на детската градина. Използването на закупените по Проект "Заедно учим, играем и се веселим" детски градински инструменти превърна тази дейност с еко-

логична насоченост в истинско забавление за всички участници и показа на практика значението на учене чрез действие и преживяване.

Образователната среда в детската градина непрекъснато се обогатява и осъвременява. Извършени бяха доставка и монтаж на мултимедийно оборудване в сградата на ул. "Антон Иванов" №2 - стационарна интерактивна дъска и ксософусен мултимедийен проектор, закупени със средства от НП "ИКТ в предучилищното и училищното образование". Веднага след получаване на оборудването със съдействието на кмета на Община Твърдица бяха осигурени учебни таблети, които ще се използват за интерактивни занимания. Със средства по проект "Заедно учим, играем и се веселим" - BG05M2OP001-3.001-0086 вече е доставена голяма част от предвидените игрови, изоб-



разителни, образователни и спортни материали и пособия за всички групи в детската градина.

Вратите на детска градина "Щастливо детство" са отворени за всички, заинтересовани за доброто бъдеще на децата. Обогатяването и разнообразяването на детското ежедневие с интересни и съдържателни възпитателни и образователни дейности е гри-

жа и отговорност на всички нас - възрастните. Педагогически, медицински и помощен персонал на ДГ, ръководството на Община Твърдица и отдел "Образование", Общественият съвет към детската градина и цялата родителска общност, всички ние можем и трябва да дадем своя принос за пълноценния живот на децата в нашия град.

Янка ТОДОРОВА, директор

## УЧЕНИЦИТЕ ОТ СУ "НЕОФИТ РИЛСКИ" - СПЕЧЕЛИХА ЧЕТИРИ ПОБЕДИ В ОБЩИНСКИТЕ УЧЕНИЧЕСКИ ИГРИ 2017 И ОТИВАТ НА ОБЛАСТЕН ЕТАП

На 24 февруари на градския стадион в Твърдица се проведе общинският етап на Ученически игри 2017 по футбол. В турнира СУ "Неофит Рилски" - Твърдица беше представено от два футболни отбора - ученици от пети до седми клас и ученици от осми до десети клас. В състезанието взеха участие и отбори от СУ "Георги Каравелов" - Шивачево,

ОУ "Никола Прокопиев" - Сборище, ОУ Никола Йонков Вапцаров - Бяла паланка.

След оспорвана надпревара отборът от деца пети - седми клас на СУ "Неофит Рилски" успя да победи отборите от гр. Шивачево с резултат 3:1 и Бяла паланка при резултат 2:1 гола. Категоричните победи класираха учениците от Твърдица на първо място, ко-



ето им осигури и участие в областния кръг на Ученически игри 2017, който ще се проведе в Сливен. Допълнителен фактор за убедителното присъствие на терена и добрата спортна подготовка е участие на всички играчи от отбора в класовете за извънкласни занимания по футбол, финансирани по Проект BG05M2OP001-2.004-0004 "Развитие на способностите на учениците и повишаване мотивацията им за учене чрез дейности, развиващи специфични знания, умения и компетентности (Твоят час) - фаза I".

Заслужени две безпрецедентни победи класираха отбора от учениците осми - десети клас на СУ "Неофит Рилски" - Твърдица на областния етап на Ученически игри 2017. В провеловете се срещи отборът от

Твърдица убедително победи с резултат 7:0 отбора на ОУ "Никола Прокопиев" - Сборище и с голова разлика 5:0 отбор от ученици осми - десети клас на СУ "Георги Каравелов" - гр. Шивачево. За добрата подготовка на двата отбора се грижи г-н Георги Йорданов - учител по физическо възпитание при СУ "Неофит Рилски" - Твърдица.

Общинският етап на Ученически игри 2017 беше организиран със съдействието на г-жа Данка Генчева Иванова - младши експерт "Образование" към Община Твърдица, и ръководството на Община Твърдица, любезно предоставило модерния градски стадион за провеждане на състезанието.

Георги ЙОРДАНОВ,  
учител по ФВС  
в СУ "Н. Рилски"

### СТАРТ

## СКИ КЛУБ "ЧУМЕРНА" ОТКРИ НОВИЯ СЕЗОН С МЕДАЛИ

Новият сезон по спортно ориентиране 2017г. започна с първите успехи на клуба в състезанието за купа "Несебър". На 11-12 март в Несебър - единственият град в България, вклю-

сирани в трите дисциплини. В средна дистанция Ж14 Златина Генчева - златен медал, Маргарита Светиева - бронзов медал, Раяна Стефанова Ж12 - сребърен медал. Иван Петров при



чен в Списъка на световното културно наследство под егидата на ЮНЕСКО, се проведе двудневно състезание по спортно ориентиране с три дистанции - спринт, средна и нощна. В състезанието участваха 154 състезатели от 20 спортни клуба в страната. Нашите състезатели се завърнаха с 6 медала и кла-

М12 получи бронзов медал от нощната дистанция. Светозар Колев и Борис Светиев при М12 заеха второ и трето място в спринта.

Ски клуб "Чумерна" пожелава на своите състезатели успешен сезон и нови, още по-големи постижения в спортното ориентиране!



Марина Георгиева от Твърдица участва в престижния детски конкурс Little Model EARTH 2017 в Йоханесбург /ЮАР/



## КАЛЕНДАР

април 2017

Община Твърдица

ТВЪРДИЦА - КУЛТУРА

8 април (събота) ЛАЗАРОВДЕН

9.00 ч. - Лазаруване в селищата на община Твърдица.

9 април (неделя)

XVIII-и РЕГИОНАЛЕН ФOLKЛОРЕН СЪБОР "ПРОЛЕТНИ ИГРИ И ОБИЧАИ - ЦВЕТНИЦА"

9.30 - 9.50 ч. - Дефиле на участниците в събор

10.00 - 10.10 ч. - Тържествено откриване на събора

10.10 - 19.00 ч. - Изяви на участващите 38 групи от 30 селища от Сливенска, Старозагорска, Ямболска и Бургаска област: с. Бяла, с. Кортен (2 групи.), гр. Нова Загора (2 групи), с. Злати войвода, с. Бял кладенец, с. Глушник (кукерска група), с. Бяла паланка, с. Жълт бряг, с. Сборище, с. Калояново, гр. Шивачево, с. Червенаково, с. Оризари, кв. Козарево - гр. Твърдица, с. Новоселец, с. Драгоданово, с. Камен (кукерска група), с. Чинтулово, с. Млекарево, с. Боров дол, гр. Твърдица, с. Тополчане (кукерска група), гр. Стара Загора, гр. Гурково, с. Сърнево, гр. Раднево (4 групи), с. Знаменосец, гр. Стара Загора, с. Маломир (кукерска група) и с. Бата.

16 април (неделя) ВЕЛИКДЕН

11.30 ч. - Детски празник - парк зад читалището.

ВЕЛИКДЕН, ПРАЗНИК НА С. ОРИЗАРИ

15 април (събота)

11.00 ч. - Откриване на спортна площадка.

11.30 ч. - Начало на народни борби.

18.00 ч. - Тържествен концерт, посветен на празника на селото.

16 април (неделя)

10.00 ч. - Водосвет - площад с. Оризари.

19.00 ч. - Великденско хоро с участието на оркестър "Бриз"-София.

ТВЪРДИЦА - СПОРТ

22 - 23 април - Национално състезание по ориентиране за купа "Шивачево" и купа "Аглика" - 2017 под патронажа на г-н Атанас Атанасов - кмет на Община Твърдица, г-н Петко Петков - управител на фирма "Аглика".

22 април (събота)

> 14.00 ч. - Старт средна дистанция за Купа "Шивачево"; финал - кметство Шивачево (12 км източно от гр. Твърдица).

> 16:30 ч. - Награждаване на победителите.

23 април (неделя)

> 10:30 ч. - Старт средна дистанция по ориентиране за Купа "Аглика" - финал - м. Запаля, южно от гр. Твърдица.

> 13:30 ч. - Награждаване на победителите.

28 април (петък)

Спортен празник, посветен на патронния празник на СУ "Неофит Рилски" гр. Твърдица

ТВЪРДИЦА - БЛАГОТВОРИТЕЛНОСТ

С неуточнена дата: Благотворителен концерт в подкрепа на абитуриенти сираци - организират Общински съвет на Българския Червен кръст - Твърдица с подкрепата на Община Твърдица, НЧ "Св. св. Кирил и Методий 1914", СУ "Неофит Рилски", ДГ "Щастливо детство" и Социален дом - Голяма зала на НЧ "Св. св. Кирил и Методий 1914".

# МАЛЦИНА ЗНАЯТ: ЗАБЕЛЕЖИТЕЛНАТА РОМСКА АКТРИСА ДОМНИКА НЕГРУ Е РОДОМ ОТ МОЛДОВСКА ТВЪРДИЦА

В историята на всяко населено място има личности, които са допринесли за развитието на държавата, в която живеят и развиват своята творческа дейност. Молдовска Твърдица също може да се гордее с редица дейци в областта на наука, образование, медицина, политика и култура. Една от плеядата забележителни личности е

**ДОМНИКА НЕГРУ,  
СОЛИСТКА НА ДЪРЖАВНИЯ  
АКАДЕМИЧЕН  
АНСАМБЪЛ ЗА НАРОДНИ  
ТАНЦИ "ЖОК".**

За съжаление, сега в Твърдица рядко може да се намери млад човек, който да знае, че тази известна в цялата република и бившия Съветски съюз жена е родом от Твърдица. При всичко това трябва да отбележа, че с усилията на музейни работници паметта за Д. Негру се пази. Така в Краеведския музей на нашия град на витрината може да се види ромска национална рокля, а също така и редица снимки на Домника Негру.

В настоящия материал ще се опитам да отразя основни моменти от творческата биография на заслужилата артистка на Република Молдова. На тази личност са посветени много публицистични и научни статии. Една от последните е тази на молдовския ромолог Ион Думиника, който в кишиневския академичен "Журнал по етнология и културология" (Том. IX-X, 2011) публикува статията

**"ДОМНИКА НЕГРУ -  
ПОПУЛЯРИЗАТОР НА  
ЦИГАНСКИЯ ТАНЦ И НА  
КУЛТУРАТА НА  
ЦИГАНИТЕ НА РЕПУБЛИКА  
МОЛДОВА".**



Когато той разбра, че съм от Твърдица, любезно сподели с мен архивния си материал за личността на Евдокия Негру, затова му изразявам голяма благодарност.

На 5 ноември 1939 г. в твърдишкото семейство на Василе Радукан и Докица Букур се ражда дъщеря - Евдокия (Домника). Баща ѝ е участник във Втората световна война, в която губи лявото си око. Въпреки това той много работи, става известен в цяла Твърдица като опитен ковач. Майка ѝ е много трудолюбива жена. Слави се с правенето на великденски козунаци. Тайната им се крие в това, че в деня на приготвянето на козунаци тя ръси стаята със светена вода, за да прогони злите духове, яйцата държи в брашното, за да запазят своята свежест. В стаята се говори тихо, за да не се „наплаши“ тестото. В тяхното семейство родителите се стараят децата им да получат достойно образование. И даже когато Евдокия няма възможност, посещава училището поради лошото време, баща ѝ взема войнишкото си наметало, покрива дъщерята си и така я води в училището. Когато тя боледува, в къщата канят учител да се занимава с нея.

Още в детството си малката Евдокия се влюбва в индийските филми, от които научава източни танци и всеки път, когато в къщата им идват гости, тя им танцува. Тази страст по музиката и предопределя това, че след завършването на училището в Твърдица Домника решава да кандидатства в хореографско отделение на Музикално-хореографското училище "Щефан Няга" в гр. Кишинев. Заедно с нея за 5 свободни места се конкурират 200 човека. Момичето успява да впе-



чатли журито с танца "Циганка" и със своето грациозно тяло. Тук тя учи в периода 1955-1960 г. През 1957 г.

**ДОМНИКА ПРЕДСТАВЯ  
МОЛДОВА НА VI МЕЖДУ-  
НАРОДЕН МЛАДЕЖКИ И  
СТУДЕНТСКИ ФЕСТИВАЛ  
В МОСКВА.**

ни от своя живот. Тук намира своята половинка Виталий, от когото получава фамилно име Негру, с което влиза в историята на молдовския и ромския национален танц. Зрителите помнят участието ѝ в хореографски постановъчни сцени "Отдох в Кишинев", "Чичо Маковей", наслаждават се на грацията на младата ромка в сюитата "Цигани от Бесарабия", "Танцът на ковачите", "Хорото на момичета", поемата "Цигулка". Играе главна роля в "Циганска сюита", която е поставена през 60-те г. на XX в. от

унгарския хореограф Дезо Лентай. Във всички роли тя покорява със своята грациозност, любов към танца и импровизацията. Още тогава критиците отбелязват, че Домника Негру обхваща със публиката чрез танца. Той е основният смисъл на живота ѝ. Българският поет и белетрист Салис Таджер в книгата си "Слънце над лозите" (София, 1978) отбелязва, че

В залеза на своята професионална кариера участва в Ансамбъла на ромите в Молдова (1979), работи в Театъра за опера и балет и Ансамбъла на ромите "Подкова"

стиховете си тя отразява всекидневния живот на ромско семейство. Като етнограф събира различни ромски пословици и поговорки, народни предмети. Творческите заслуги на Домника Негру са отбелязани с много награди. Най-важната е званието "Почетен артист на Молдовска ССР", получено през 1967 г. През 1979 г. е награден с медал "Ветеран на труда". Нейният филм "Къде отиде циганинът", който разказва за живота и обичаите на ромите от молдовския град Сороки (регани) (1987 г.), а също и в телевизионните спектакли по Максим Горки "Старицата Изергил" по Антоан дьо Сент-Екзюпери "Малкият принц" (1966 г.) и др. Изпълнява драматичната роля на майка на войник, загинал във Виетнам (филмът "Знаменосец" на колумбийския режисьор Антонио Хосе-Гомес Кастиньо).

**ЦИГАНСКИЯТ ТАНЦ,  
ИЗПЪЛНЕН ОТ Д. НЕГРУ,  
Е "ЕДНА ОДА НА  
ЖИВОТА, ЛЮБОВТА  
И КРАСОТАТА".**

Тя печели любовта на публиката на гастроли в Сирия и Ливан, облечена в бяла носия и с червена роза в косата, пленява публиката със своя източен танц. След това е наречена "Принцесата на Изтока", "Царица на източните танци", "Бялата роза на Изтока". В европейски градове под музиката на гръцкия композитор Микис Теодоракис Домника Негру изпълнява чешки танц.

**ДОМНИКА НЕГРУ КАТО  
ТАНЦОРКА УЧАСТВА И В  
ИГРАЛНИТЕ ФИЛМИ**

"Голямо хоро" (1979 г.),



"Признаци на времето" (1967 г.), "Сватба в Малиновка" (1967 г.), "Таборът отива към небето" (1975 г.), "Моите цигани" (1987 г.), а също и в телевизионните спектакли по Максим Горки "Старицата Изергил" по Антоан дьо Сент-Екзюпери "Малкият принц" (1966 г.) и др. Изпълнява драматичната роля на майка на войник, загинал във Виетнам (филмът "Знаменосец" на колумбийския режисьор Антонио Хосе-Гомес Кастиньо).

В залеза на своята професионална кариера участва в Ансамбъла на ромите в Молдова (1979), работи в Театъра за опера и балет и Ансамбъла на ромите "Подкова"



(1990-1993 г.).

От 1994 г. Д. Негру започва работа като редактор-преводач и водеща в ТВ и радиоемисия "Petalo romanu" (от ромски език "Ромска подкова"), излъчвана от Централната Молдовска телевизия. Тук в течение на 10 години

**ПОЛАГА УСИЛИЯ ЗА  
ПОПУЛЯРИЗИРАНЕТО НА  
РОМСКАТА ИСТОРИЯ,  
КУЛТУРА И ТРАДИЦИИ.**

Освен това Домника Негру се изявява и както поетеса. В

да бъдат онзи притегателен център, с помощта на който ще могат да привлечат към себе си публиката. Така, както го е направила Домника Негру. Трябва да отбележа, че от ромското семейство от Твърдица - Радукани, освен Д. Негру се изявяват и братята, и сестрите ѝ: Васил става зъболекар, Ана - трактористка, известна със своите успехи по целия Буджак, Мария - майка-героиня, която родила и възпитала 10 деца.

**Иван ДУМИНИКА,  
доктор по история**



**Твърдишки  
глас**

e-mail: tv\_glas@abv.bg

Вестникът е наследник на в. „Чумерна“ (1935) и в. „Твърдишки глас“ (1956, 1962, 1980 - 2002, 2004)

Редакционна колегия: Надежда Тодорова, Галена Воротинцева. Сътрудници: Иван Думиника, Радка Златева.

Твърдица, площад „Свобода“ 1  
ОБЩИНА ТВЪРДИЦА  
Графичен дизайн и печат ИК • Жажда • Сливен

# С ТЪРЖЕСТВЕН КОНЦЕРТ ТВЪРДИЦА ОТПРАЗНУВА ТРЕТИ МАРТ



фотографи Диян Станчев,  
Станчо Станчев